

付出劳动获得尊重 听广州环卫工人细说“幸福”

一抹天蓝，大街小巷四处可见；躬身劳作，清污运浊默默不言。

他们迎熹微，送彩霞，风里雨里坚守岗位。他们是城市的唤醒者、街区的美容师，他们是平凡却有光的环卫工。

这支闪光的队伍，在城市星罗棋布：罗师傅驾船巡弋在河涌，水上杂物“一网打尽”；谢师傅持帚来回在街面，地上灰尘“一扫而空”……

生活并不富足，但“师傅们”笑对生活从容不迫，因为付出劳动，他们亦收获幸福与敬重。

10月26日，广州迎来第36个环卫工人节。广东新快报社联合建设银行广东省分行、广州市总工会、广州市城市管理和综合执法局、海珠区城市管理综合执法局、广东公益恤孤助学促进会、广州中医药大学第一附属医院等单位，共同启动2023广州“环卫工人之家”圆梦微心愿公益活动，自23日起，新快报天天公益将连续刊登18位环卫工人的小小心愿，搭设“圆梦·微心愿”平台，致敬城市美容师。

微心愿 13号

罗师傅

我一直觉得，自己很幸运



在城市里开船，是罗师傅引以为荣的“新奇”职业。他是广州市海珠区的一名河涌保洁员，日常工作便是驾船逡巡，在墩和附近的河涌里打捞垃圾、清理河道。

“广州开始全面整治河涌之后，河道里的垃圾已经少了很多，但一年四季，还是会有自然产生的漂浮物、落叶，需要我们来‘一网打尽’。”10月26日清晨，阳光明媚，罗师傅换好工作服，跳上小船开始新的一天。微波荡漾，小船在他爽朗的笑声中缓缓前行，水波过处，河水清澈见底。“现在的工作很稳定，比起以前在工地打工，要幸福很多呢！”他抬臂将半篓杂物倾倒在船舱里，又调整船头的方向，朝着不远处的一撮落叶驶去。

罗师傅是四川隆昌人，十六七岁就外出打工，跟着老乡的一支包工队辗转各地，“哪儿有活儿就开拔到哪儿，吃住都在工地。”随着四个孩子的相继出生，罗师傅变得越来越“柔软”，“以前说走就走，有了孩子了，每次出门都不舍得。”他想换一份安定的工作，可以与妻子一道陪伴孩子长大。

2018年，罗师傅成功“转型”，在广州应聘上岗成为一名环卫工人，更让他开心的是，勤劳肯干的妻子很快也成为他的同事。“我们最大的心愿是照顾好家里的老人，再把几个孩子供养大，让他们安安心心读完书。”

除了老大在广州读职高，罗师傅其他三个孩子还留在老家交由奶奶照顾。夫妻俩精打细算，两份工资，一份半要寄回去给老人，剩余半份则省吃俭用，安排三人在广州的生活。

“读职中的孩子每晚都回来，除了学习还能帮我们做些家务。”罗师傅笑着说，一家三口目前租住在海珠区，住所面积不大，好在有个小阁楼，可以给儿子相对独立的学习和生活空间。

最近几天，罗师傅遇到了烦心事。“家里的热水器坏了，上周天气热我们就冲凉水，可这两天又冷了，正打算去买，就收到了你们的活动邀请。”他乐呵呵地说，在广州生活工作多年，总觉得自己很“幸运”，“大到孩子入学，小到换个家电……这些好事我都能赶上，真的很开心！”

微心愿 14号

谢师傅

圆梦微心愿，是意外之喜



谢师傅是湖南耒阳人，2018年之前，他守着几亩薄田，一直在家乡务农。

不是谢师傅不想外出挣钱。他告诉记者，父亲去世得早，家里还有个患病的弟弟，身为长子的他从18岁起便要扛起家庭重担，将所有精力倾注在家里。

“我是真想靠种地改善生活，可这么多年过去，家里的情况不断变化，这个想法越来越不现实。”谢师傅说，母亲以前身体健康，也是家里的强劳力，保有衣食无忧的生活并非奢望。但老人近年身体状况堪忧，也许是操劳过度，两只手腕痛起来碰都不能碰，更别提劳动。

母亲和弟弟都要治病，两笔需要固定支出的医疗费，让谢师傅犯难。“去大城市找份工作，每月有固定收入，家里的难题就得解了。”他左思右想，决定外出打工。

2018年，经老乡介绍，谢师傅来到广州应聘环卫工岗位，面试顺利后就在广州扎下根来。

“工资福利都好，逢年过节还有单位和社会的慰问，很有幸福感。”对谢师傅来说，这是一份“再好不过”的工作，“我没多少文化，也不懂其他技能，但可以通过勤劳肯干获得持续稳定的收入，这样每个月就可以寄钱回去给老母亲用。”

广交会期间，谢师傅和同事们比往常更加忙碌。前几天，他被派去琶洲展馆附近增援路边清洁的工作，虽辛苦，但他乐在其中。“我扫过的路面绝对干净整洁，能让外国友人看到广州的好形象，我为我自己的工作感到自豪呢！”他笑着说，能参加“圆梦微心愿”活动，是意外之喜，“我很想给母亲和弟弟送一台微波炉，他们没用过，还不知道这东西（微波炉）做饭做菜有多方便。”

微心愿 15号

阿涛

年龄虽最小，力气我最大



在所在环卫班组，阿涛是大哥大姐们的“弟弟”——这支队伍中，他是唯一的90后。

“谁说环卫工就一定是大叔大婶？那是刻板印象。其实这个职业也有年轻化的趋势，班组里有‘传帮带’，何况我自己内心很认可这份工作。”阿涛笑言，年龄最小的他干起活来，力气可是“最大”，五六十斤一筐的漂浮物，自己一天能搬二三十筐，“其实这份工作，既考验技术，也需要体力，同时还需要耐心。”

环卫工人在班组中分工明确，阿涛的岗位职责是清理河涌漂浮物，在老师傅的“传帮带”下，他现在也是清淤运污的一把“好手”。

其实，阿涛加入环卫工集体还不到四个月，在这之前，他主要是做销售类的工作，经常需要出差，天南海北地跑业务。“3年前我结婚，不久孩子也出生了，妻子要在家里带孩子没法出来工作，我的工作就是唯一的经济收入来源，所以想换一份更稳定的工作，给家人更安稳的生活。”阿涛说，“考察”了一些招聘职位后，他将目光锁定在“环卫工”岗位，今年7月主动应聘并顺利入职。

在从事环卫工作的过程中，阿涛发现，表面上看他只是完成了自己的“任务”，但实际上，这份职业还在无形中改变了他的卫生意识的行为规范。“比如说，我会告诉家人最正确的垃圾分类知识，还会以身作则影响孩子和身边的朋友爱护环境，不乱扔垃圾尤其是不能往河涌里随意丢垃圾……”

在广州生活多年，阿涛认为正是这座城市的包容，让他将广州视作第二个家乡。“广州没把我们当‘外人’，我很喜欢这里，也早就适应了广州的生活。”

阿涛的妻子非常支持他的工作，并全力保障丈夫的“后勤”，“她很想有一台空气炸锅，给我和孩子变着花样做更多美食，听她的！”阿涛挠挠头，笑着说。

